

“中国减贫成就是我们的榜样”

——访布隆迪驻华大使马丁·姆巴祖穆蒂马

海外网 张六陆



布隆迪位于非洲中东部赤道南侧，国土面积约2.8万平方公里，人口约1100万。由于布隆迪地处非洲内陆中心，享有“非洲心脏”的美誉。

尽管相隔遥远，但布隆迪与中国结下了深厚情谊。驻华3年多来，布隆迪驻华大使马丁·姆巴祖穆蒂马真切感受到两国友谊的温度，他希望经受了疫情考验的布中关系可以走得更深更远。



布隆迪驻华大使马丁·姆巴祖穆蒂马近照。 海外网 季星兆摄

“中国防疫措施正确有效”

1963年，中国与布隆迪建立外交关系。半个多世纪以来，两国政治互信持续增强，务实合作成果日益丰硕，人文交流水平不断扩大，结下了深情厚谊。这份情，在刚刚过去的2020年，尤显动人。

2020年1月，中国面临新冠肺炎疫情防控压力之时，远在非洲的布隆迪为中国“打气”：时任总统恩库伦齐扎和

现任总统恩达伊施米耶分别向中方致电声援；时任外长尼比吉拉在驻布外国使节防疫情况通报会上，邀请与会使节为中国防疫成果起身鼓掌；布隆迪多家官方媒体密切关注并积极报道中国防疫举措……

作为中国抗疫工作的参与者和见证者，布隆迪驻华大使马丁·姆巴祖穆蒂马对中国在疫情面前展现出的精神感到钦佩。“中国能在短时间内快速控制住疫情非常难得。”他说，“中国的防疫模式起到了至关重要的作用，这体现出中国共产党热爱自己的人民。在多个国家仍为疫情所困的当下，结果不言自明，中国防疫措施正确有效。”

2020年3月，布隆迪出现新冠肺炎确诊病例，中国政府、企业和地方多批次向布隆迪提供了大量紧急防疫物资。中方还多次邀请布方出席医疗卫生专家视频会议，就防控举措和诊疗技术加强交流。

万里只是距离，情谊跨越山海。姆巴祖穆蒂马表示：“感谢中国政府、公司对布隆迪的捐助。这帮助我们保护国民的健康安全，也证明且加强了布中两国之间的友谊。”

“布隆迪咖啡厂商积极参加进博会”

疫情是一面棱镜，反映两国携手并立、共克时艰的同时，也折射出中布合作更为广阔的大图景。其中，双边农业合作给姆巴祖穆蒂马留下了极为深刻的印象。

“布隆迪是一个农业国家，我们一直致力于推动农业的发展和进步。”姆巴祖穆蒂马说，布隆迪是典型的农牧业国家，境内90%以上的人口从事农业，出口也以农产品为主。因此，粮食安全成为攸关布隆迪国计民生的大事。

近年来，在双方共同努力下，农业合作成为中布合作一大亮点。“授人以鱼不如授人以渔”，中国多次向布隆迪派出农业专家组，不仅为当地农户带去了“川香优506”等优质水稻品种，还在当地大力推广育秧、栽植及田间管理等多项技术，为布隆迪粮食短缺问题提供了一整套解决方案。“感谢中国帮助我们提高粮食产量。”姆巴祖穆蒂马说，“中国专家的技术成果帮助布隆迪有效提高了产量，满足了我们的‘吃饭’需求。”

四川的水稻“长势喜人”，新疆的棉花“令人惊叹”……前

往中国各地参观时，姆巴祖穆蒂马格外留意当地特色农业发展。在他看来，农业发展是中国进步的缩影。“我知道中国历史上曾遇到过粮食短缺的困境。”姆巴祖穆蒂马说，“但是现在不一样了，中国农业发展成就斐然，满足了民众的需求，带领着亿万中国人脱贫。中国减贫成就是我们的榜样。”

推动布中双边农业合作进一步发展，姆巴祖穆蒂马有一个“小目标”：让布隆迪的咖啡和茶叶在中国市场赢得一席之地。他表示，布隆迪的咖啡香味浓郁，质量上乘，得到了咖啡专家和咖啡爱好者的肯定和青睐。在前两届进博会上，布隆迪曾派出部长级的代表团为本国商品“带货”。2020年进博会，布隆迪克服疫情带来的种种困难，依然把咖啡和茶叶带到了中国消费者面前。“布隆迪咖啡厂商积极参加进博会，希望我们的咖啡和茶叶可以受到中国消费者的喜欢。”姆巴祖穆蒂马说。

“中国武术在布隆迪走红”

布隆迪有句谚语：朋友走动得越多就越亲近。中国人也讲求“相知无远近，万里尚为邻”。

近年来，中国武术在布隆迪走红，为中布人文交往增添了亮色。布隆迪境内设有十多家武术俱乐部，每年都会举行全国武术锦标赛。长拳到剑术，少林和太极，一招一式间，中布两国文化亲近感越走越近。姆巴祖穆蒂马介绍，布隆迪人崇尚勇敢。历史上，布隆迪男性在婚前要通过各种方式甚至是与狮子等野兽搏斗来展现自己的勇气。在他看来，中国武术所蕴含的坚毅、坚韧以及直面困难不退缩的精神，是吸引布隆迪人的魅力所在。

中布友谊既包含了历史文化的传播，也体现在与时俱进的合作。中国将教育作为中布合作的优先领域，不仅援建了布隆迪职业技术学校、高等师范学校和多所小学，还为赴华留学生设立了“中国大使助学金”等奖学金。姆巴祖穆蒂马表示，布隆迪人来到中国求学，促进了两国青年一辈的交往，这也是两国友谊持续加深的有力证明。谈及对中国年轻人的印象，姆巴祖穆蒂马笑着说：“我非常欣赏充满活力的中国青年。”

大使说

布中坚定地彼此支持

马丁·姆巴祖穆蒂马

1963年12月21日，布隆迪共和国与中华人民共和国正式建交，成为第12个与中国建交的非洲国家。布中关系的特点在于两国坚定地彼此支持和理解。

40多年里，中国向布隆迪提供了诸多帮助，特别是在困难时刻。对此，我们心怀感念。比如1993年，布隆迪第一位民选总统梅尔希奥·恩达达耶遇害身亡，整个国家陷入动荡与内战。当其他国家对布实施经济禁运并切断各种经济合作和财政援助的时候，中国一直支持着布隆迪。

眼下，在非洲国家于联合国安理会的代表性问题上，中国和布隆迪有相同的关切。

简而言之，通过向各自首都派遣使团，布中外交关系正式确立。此后，布隆迪共和国与中华人民共和国的关系继续得到加强，在经济、教育、商业和社会等多个领域达到了新的水平。

从外交层面来看，两国在各个层级保持交流，每两年组织一次经济联委会；从贸易层面来看，中国是布隆迪第一大贸易伙伴；在基础设施建设方面，中国是布隆迪现有道路基建和诸多水电站的主要建造者；在教育方面，中国为许多布隆迪学生提供了奖学金。由中方援建的美丽学府——布隆迪高等师范学校已在布隆迪首都布琼布拉落成，我们对此感到骄傲。此外，中国援建的布隆迪总统府将于近期竣工。

布中合作领域广泛，包括外交、教育、经济、基建、信息和通讯技术，布隆迪还在农业和卫生领域与中国有着密切往来。

我们热切地希望布中合作保持良好发展势头，并通过中非合作论坛和“一带一路”倡议这两个平台得到加强。我们也期待中方更深度地参与到布隆迪《2018—2027年国家经济发展计划》中来，该计划不仅立足于布隆迪资源现状，还与联合国《2030年可持续发展议程》、非盟《2063年议程》行动内涵保持一致。

(作者为布隆迪驻华大使)

采访手记

大使分享在华「美食地图」

海外网 陆宁远

布隆迪，一个群山环绕的热带草原国家。前往布隆迪驻华大使馆之前，“我在中国当大使”栏目组对这个地处非洲腹地的国家知之甚少，因而采访前花大量时间查询资料，做足了准备。

采访当日正值深秋，大使馆前庭两侧的树木还保留着几分夏日繁盛模样。几枝爬墙虎调皮地蹭上屋檐，泛红的枝叶为大使馆点缀几分不一样的色彩。进入主楼后，内厅色调素雅简约，装修风格好似平常人家般朴实。

布隆迪驻华大使马丁·姆巴祖穆蒂马一袭深色西装快步走入会客厅，与栏目组成员握手问好，干练又不失亲和。在华生活3年有余的大使走过中国不少省市，当被问到有没有尝过中国特色美食时，大使笑道：“当然了！既然来了，怎么能不尝尝当地的特色美食？”随即，大使分享了他在中国的“美食地图”：“北京烤鸭是来中国必须品尝的美食，也是我的最爱。在重庆吃的火锅更让我体会到中国美食文化的多样性。”谈及川菜时，大使连忙用中文说“很辣”。据大使说，布隆迪人也会经常食用辛辣食物，不过这还是要看各家的口味喜好。

采访前准备资料时，布隆迪独具特色的民族音乐尤其是被称为“非洲心跳”的布隆迪圣鼓，激起了栏目组极大的兴趣。据了解，圣鼓在布隆迪象征着至高无上的权力，一般仅在特定的场合进行表演，如国王加冕或播种季节来临等节点。在布隆迪，这种“鼓舞”式音乐神圣而高贵，寓意权力高贵。有时，鼓声也为期盼种族繁衍与丰沃富饶而响。

与大使聊到传统文化时，栏目组主动提到“布隆迪圣鼓”，大使自豪地介绍这是来自他家乡的鼓文化，从乐器名称由来到音乐历史演化，大使如数家珍。据他介绍，布隆迪圣鼓的制作工艺别具特色，鼓身是用棕黄色破布木树干整段截取并将内部掏空而成。与中国民间的鼓不同，布隆迪圣鼓以树枝做鼓钉，将公牛皮制成鼓面牢牢钉在鼓身上。“想听我打上一曲吗？”大使说，“圣鼓在布隆迪有着特殊的象征意义，是国家主权的象征。”

在采访结束，与大使道别时，马丁·姆巴祖穆蒂马大使借“我在中国当大使”栏目组向中国朋友发出邀请：“期待大家有机会来布隆迪旅游，届时让你们感受布隆迪圣鼓的热情律动！”



布隆迪特色编织物。

布隆迪国家旅游总局供图

国家人文地理

布隆迪，山美水美人热情

有“非洲心脏”之称的内陆国家布隆迪，位于非洲中东部、赤道南侧。布隆迪山好水美，自然风光旖旎。由于境内多分布高原与山地，平均海拔达到1600米，所以享有“非洲瑞士”的美誉。

布隆迪西南濒临的坦噶尼喀湖，以碧波万顷的秀丽被世人称为非洲最美丽的湖滨。不仅如此，在地质学上，坦噶尼喀湖作为世界上第二古老与第二深的湖泊也具有重要意义。100万年前形成的这处裂谷型湖，正处在世界上最大的大陆断裂带——东非大裂谷谷底，是30多个呈串珠状分布的湖泊中面积仅次于非洲最大湖泊维多利亚湖的一个，也是世界上最狭长的湖泊。

一望无际的坦噶尼喀湖涵养着当地宜人的气候，造就了湖畔植被茂盛的山坡与丛林。湖中成了鱼群的天堂，湖边则是鸟类王国。丰富的鱼类种群中最出名的要数慈鲷科。身形尺寸不一，但都身披色彩靓丽的斑纹，坦噶尼喀湖中的慈鲷是生物学家钻研生物多样性的标本，更是观赏鱼玩家不惜高价追捧的宠

儿。而由白胸鸭、红喉雀、白鹭、黄鹌等群居而成的鸟类王国里，少女般亭亭玉立的红鹤可谓佼佼者。在日出时引吭高歌，在晴空里展翅翱翔，纤细的脖颈与双脚，洁白与淡粉色的羽毛在阳光下折射出梦幻光泽。作为坦噶尼喀湖的天使，成群结队的红鹤起落之间仿佛粉彩云霞悠然浮动于湖面。自然和谐之美在此尽显无遗。

一方水土养一方人，勤劳淳朴的布隆迪人沿湖而居，在湖边开荒种地、营建家园。他们最倚重的作物是香蕉，当地因此有着“一从香蕉树下就有一户人家”的说法。香蕉分为蕉菜和蕉蕉，顾名思义，蕉蕉食用，被当地农民当作主食之一；蕉蕉酿酒，香蕉啤酒是布隆迪节庆假日举杯畅饮不可缺少的佳酿。不论是醇香浓郁的“贡酒”英杜利雷，还是品质上乘、用以待客的茨松戈，或是家庭自饮的乌卢瓦尔瓦，布隆迪的香蕉啤酒按传统方法都是不用杯碗盛放的。开席之后，大家会围着同一个陶罐用吸管一起畅饮，不分彼此，热情好客的民风可见一斑。即使

是素不相识的来客遇上布隆迪家庭操办喜事，也会被邀进门喝上几口美酒。据说为了让客人高兴，布隆迪人甚至愿意分享家中最后一根香蕉。

最能体现布隆迪人乐于呼朋唤友、享受众乐乐之乐，当属极具当地传统特色的鼓舞舞。佳节来临、宾客盈门，布隆迪人奏响鼓乐时如雷声隆隆、震天动地，跳起舞舞节奏明快、力道十足。那鼓声仿佛非洲大地的心跳，祖祖辈辈响彻千山万水。在清晨敬拜先人时，在夜幕来临向神明致敬时，在法庭、会议、节日、庆典，布隆迪人的鼓声传递着他们的生生不息与勇敢无畏。“英多雷”战舞表现古代英雄得胜归来的英勇气概；“伊米桑比”鹤舞模仿东非珍禽优雅的姿态；场面最大的“鼓舞”，由身着红白或绿白相间袍式民族服装的男舞者，头、臂佩珠带，头顶大鼓，边鼓边小跑上阵。开场后鼓点欢腾，舞者时而旋转飞舞，时而凌空跃起，伴着高歌与呼喊，秀出民族的骄傲情怀，“鼓舞”已成为布隆迪享誉国际的一张名片。

(海外网 吴正丹整理)



布隆迪卡雷拉瀑布。

布隆迪国家旅游总局供图